

纠纷调解靠前 矛盾化解在源

永州市冷水滩区探索市域社会治理现代化新路径

郭慧

“通过电话就能把矛盾化解,把案子了结,真是低成本、高效率。”日前,经过永州市冷水滩区人民法院政法“五老”调解员的耐心劝解,邢女士与租户就租赁合同纠纷达成和解协议,从收案到结案,仅用时半天。

这则案例是永州市冷水滩区《关于特定类型纠纷调解程序前置工作的实施办法》实施以来,全区大力开展纠纷调解靠前,矛盾化解在源的生动呈现。

作为中心城区的冷水滩区,由于城市建设、拆迁安置等原因,信访矛盾量相对较多,诉讼案件也连续多年攀升,法官每年人均办案达到300多件,诉源治理势在必行。借市域社会治理现代化试点之机,冷水滩区在永州市市域社会治理现代化创建办的指导下,由法院牵头,结合三级矛盾纠纷调处中心建设,从法律层面推进特定类型纠纷调解程序前置工作,充分发挥非诉讼纠纷解决方式的优势,积极探索和完善调解在先、诉讼断后、有机衔接、智慧便民的多元解纷机制,为市域社会治理现代化探索了新路径。

以立制促明责 程序衔接更流畅

“面对纠纷多样化、案件复杂化等新问题,如何克服程序衔接不流畅、责任主体不清晰等内在矛盾,让纠纷调解更快捷便民地止于诉前,也是我们基层诉调工作亟待解决的难题。”冷水滩区消费者权益保护纠纷专业调解室工作人员如是说。

经过一系列的考察研究与意见征求,今年3月,冷水滩区召开特定类型纠纷调解程序前置工作推进会。冷水滩区委政法委、区法院、区司法局等部门联合发布《关于特定类型纠纷调解程序前置工作的实施办法》(简称《办法》),积极推进相关工作。

“要坚持依法治理、综合治理、源头治理,坚持党委领导、政府主导、部门协同、法治保障,加强矛盾纠纷的源头预防、前端化解,推进基层治理体系和治理能力现代化。”冷水滩区委常委、政法委书记段发生担任此项工作推进领导小组组长。他说,特定类型纠纷调解程序前置工作是一项创新性的工作,意义重大,已从法院主推转为党委主抓。

《办法》对适用范围、机制建设、程序运作以及流程管理等7个方面作出细化要求。将调解程序前置工作纳入年度平安建设范畴与相关考评体系,发布各项考核激励机制,强调各类主体压实责任,各部门构建形成工作合力,以立制明责为破题之道,以新时代“枫桥经验”为引领思想。通过开展特定类型纠纷调解程序前置工作,照亮平安冷水滩建设新征程。

冷水滩区人民法院立案庭庭长胡增辉在谈及此项工作,难掩兴奋。他说,在此之前,诉前调解工作早已以不同形式在全区开展,并取得一定进展。而《办法》的实施,让特定类型纠纷调解程序前置工作上了“户口”,有了“针法”。对相关部门而言,职责更明确,对老百姓来说,受益范围更广,受益效果更显著。

以整合带联动 解纷渠道更多元

政法“五老”调解、人民调



冷水滩区特定类型纠纷调解程序前置工作推进会议现场。

解、6大行业专业调解、28个乡镇诉源治理工作站等,建立多元化解纷渠道。由相关行业、单位组成的调解人才库,形成了专职、兼职、聘用为一体的多元化调解队伍。“诉前调解+支持起诉”“诉前调解+速裁快审”“多元调解+速裁快审”,进一步扩大了联调“朋友圈”。

“劳动争议仲裁委员会和法院帮我邀请了一位专业调解员,在他的调解下,我的合法报酬终于有着落了,真是太感谢了!”近日,李某某与被申请人在具有法律效力的调解书上签字,被申请人需在规定时间内一次性结清所拖欠的工资及各项补偿。

这一案件经由人民法院调解平台,移交至区人社局,最后由区人民法院特邀调解员进行案件仲裁与调解,是线上调解工作的一个缩影。

冷水滩区人民法院广泛引入人民调解、行业调解、商事调解、律师调解等社会调解组织入驻诉讼服务中心参与诉前调解,激活非诉讼纠纷解决力量,发挥在线多元解纷优势,汇聚线上特邀调解组织、调解员。冷水滩区人民法院先后与市工商联、市人民银行、市建设银行、区司法局、区人社局、区民政局、区交警大队、区市场监督管理局等部门开展诉调对接工作。

截至目前,全区已入驻特邀组织13个、特邀调解员97名,为当事人提供不见面、全时

空、全天候、跨地域、全流程的网上纠纷调解服务。

在冷水滩区人民法院驻蔡市镇诉源治理工作站,村民唐某某与邻居何某某则是通过调解员线下调解的方式,就田埂与鱼塘之争握手言和,冰释前嫌。

“我们主要负责加强对调解程序前置工作的指导、规范、管理和监督,与相关部门共同推进调解程序前置机制的对接。”冷水滩区人民法院党组书记、院长胡剑涛说,如何持续整合各方解纷资源、壮大高精尖调解队伍、规范诉调对接工作,是法院要积极探索的问题。

以服务提质效 机制建立更长效

“打官司确实更麻烦一些,我愿意尝试先调解。”近日,因与部分业主就物业管理费的缴纳事宜产生纠纷,永州市某物业服务有限公司负责人丘某某来到冷水滩区人民法院。

在法院诉讼服务中心,诉前劝导窗口的工作人员为其讲解了特定类型纠纷调解程序前置的优势和进入诉讼程序的利弊,并提供了智能化风险评估报告与法律意见书之后。丘某某经过一番考虑,主动选择进行调解。

很快,在工作人员的指引下,丘某某与两名被告来到政法“五老”调解室。调解员引导当事人围绕纠纷争议焦点进行

以来,政法“五老”月平均办理案件数量增加了约58%,调解成功率上升至77.78%。

随着特定类型纠纷调解程序前置工作的不断推进,如何保障纠纷化解机制更长效稳定,也是不容忽视的问题。为此,冷水滩区对所有进入特定类型纠纷调解机制的案件,调解成功的均给予司法确认,确保调解的法律效力。对暂时不能调解的,双方均可继续行使诉讼权利,调解机构专门出具报告书,标明调解不能成功的原因,为诉讼提供更为有效的支撑材料。

为扩大特定类型纠纷调解程序前置群众的知晓度,赢得群众的广泛认可,日前,冷水滩区人民法院与冷水滩区司法局依托“我爱永州·志愿同行”百万青少年学雷锋实践育人行动,联合开展普法志愿服务活动,活动现场设置了“调解千家事,送法进万家”等各类解纷咨询服务台。同时,全区深入开展审判“三进”活动,将庭审开进厂房车间、村委大院、百姓人家,将每次庭审开成法治公开课,延伸审判辐射效应,充分运用新媒体,引导群众通过协商、和解、调解等方式化解纠纷。

市域社会治理现代化是推进国家治理体系和治理能力现代化的战略任务,是推进平安中国建设的重要抓手。永州市冷水滩区创新法治手段,推进特定类型纠纷的调解程序前置,探索多元解纷新路径,推动矛盾纠纷实质化解,将市域社会治理现代化的理念在实践中开花结果。



永州市政法“五老”驻冷水滩区人民法院调解工作室。